



## Verbale della riunione della Commissione paritetica del Dipartimento di Scienze Umanistiche

Il giorno 25/02/2021 alle ore 09:30 si riunisce in via telematica, attraverso la piattaforma Microsoft Teams, la Commissione Paritetica del Dipartimento di Scienze Umanistiche per discutere e deliberare su:

- 1. Comunicazione del Coordinatore**
- 2. Comunicazioni dei Componenti**
- 3. Discussione sulla presentazione della Relazione annuale**
- 4. Varie ed eventuali**

Sono presenti i professori: L. Tufano, R. Sammartano, M. Di Figlia, D. Tononi, R. Caldarone, C. Prestigiaco, M. Denise Sclafani.

Sono assenti giustificati i professori: D. La Monaca, E. Di Stefano, P. Laspia.

Sono presenti i rappresentanti degli studenti: G.M. Saeli, L. Farruggio, G. M. Gandolfo, G. P. Truglio, S. Arena.

**Presiede la seduta il Coordinatore: prof. Matteo Di Figlia, svolge la funzione di segretario verbalizzante la prof.ssa Rosaria Caldarone**

### **Punto 1: Comunicazioni del Coordinatore**

Il Coordinatore dà avvio alla riunione suggerendo che i Coordinatori dei Corsi di studio mandino uno stralcio del Verbale in cui viene approvata la Relazione annuale della CPDS al Nucleo di Valutazione. Egli riapre la questione della registrazione delle lezioni, che si appresta a divenire materia di valutazione dei docenti e che espone maggiormente i non strutturati, e in tal senso auspica che in Dipartimento si discuta sull'argomento.

### **Punto 2: Comunicazioni dei Componenti**

La prof.ssa Prestigiaco prende la parola e riferisce di aver parlato con la prof.ssa Amenta e di essere stata rassicurata, ma si ritiene scettica rispetto a ciò che si profila; la prof.ssa Sclafani interviene, a partire dal suo ruolo accademico di RTDB per dire che gli item valutati sono solo alcuni ed esprime perplessità sull'invito a registrare le lezioni. Il prof. Sammartano ritiene che occorra chiarire se l'assenso alla registrazione è materia di valutazione o se costituisce solo un'informazione; il Prof. Di Figlia interviene sottolineando che tutto ciò che nel tempo è stato presentato come dato informativo è diventato poi vincolante dal punto di vista della valutazione e cita il caso della VQR. Il prof. Tufano e la Prof.ssa Caldarone si trovano solidali nel notare che l'ultima nota del Rettore riguardo alla ripresa delle lezioni in presenza era molto ambigua e affidava a un segnale debole il ritorno nelle aule fisiche. Il rappresentante Arena concorda con questa interpretazione aggiungendo che si è diffusa fra i giovani una inquietante paura del contatto sociale. La prof.ssa Prestigiaco richiama l'attenzione sull'uso scorretto delle



registrazioni e il prof. Tufano aggiunge che esse contribuiscono alla smaterializzazione del sapere, processo che va governato e non assecondato. La prof.ssa Sclafani sottolinea l'impoverimento dell'insegnamento che le registrazioni comportano e il Prof. Di Figlia aggiunge che la registrazione annulla il ruolo dello studente nell'erogazione dell'insegnamento e di conseguenza l'aspetto relazionale di quest'ultimo. Il prof. Tufano sottolinea che anche nel caso dei soggetti con fragilità la soluzione dell'accesso da remoto asseconda una politica di sostanziale disinteresse nei confronti della difficoltà di accesso al mondo dell'Università.

### **Punto 3: Discussione sulla presentazione della Relazione annuale**

Il Coordinatore chiede ai componenti se durante i rispettivi Consigli di Corso di Laurea sia stata discussa la Relazione annuale. La prof.ssa Caldarone interviene e rende noto che in data 31 Gennaio 2022 il Coordinatore del proprio CdS l'ha invitata, insieme alla rappresentante Giulia Saeli, a una riunione dell'AQ per discutere alcuni dei punti della Relazione e che in data 4.02.2022, durante il Consiglio in Studi storici e filosofici, è stata discussa la Relazione. Intervengono anche i rappresentanti della CPDS del CdS in Lettere per far presente di aver discusso la Relazione in Consiglio.

### **Punto 4: Varie ed eventuali**

Gli studenti Luca Farruggio e Giulia Maria Saeli fanno presente al Coordinatore che la loro carica di rappresentanza all'interno dei rispettivi CdS a Marzo si concluderà. Chiedono come devono comportarsi rispetto al loro ruolo all'interno della CPDS. Il Coordinatore risponde allo studente Farruggio che a partire dal conseguimento della Laurea la sua carica decadrà d'ufficio e alla studentessa Saeli consiglia di confrontarsi con il Coordinatore del proprio Cds per stabilire se sia preferibile che lei si dimetta o che continui a rivestire la carica in CPDS sino a Luglio, data prevista per il conseguimento della Laurea.

Non essendo presenti altri argomenti da trattare al **Punto 4**, il Coordinatore chiude la seduta annunciando la prossima riunione di Aprile che avverrà in modalità mista. La riunione termina alle ore 11:00

Il Segretario verbalizzante

Prof.ssa Rosaria Caldarone

Il Coordinatore

Prof. Matteo Di Figlia